

青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报

2024年7月7日 星期日 农历甲辰年六月初二

第26558期

青海日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55—1 今日 8 版

新时代 新征程 新伟业 高质量发展调研行



重振生态畜牧业三部曲

高质量发展区域调研行·果洛篇(中)

果洛草原上的牦牛。

本报记者 李兴发 摄

本报记者 洪玉杰

夏日的果洛草原，绿草如茵、野花遍地。瓦蓝的天空下，广袤的沃土地上，牛羊犹如珍珠般散落在草场，悠闲自在。顶层设计关注、牧民群众热议、新闻媒体聚焦……以生态畜牧业高质量发展为核心，绿色有机为特色，牦牛藏羊产业为主线，提质、增量、扩输为路径。近年来，果洛州生态畜牧业不断提升新型经营主体发展水平，促进一二三产融合发展，创新“企业+合作社+基地+牧户”的产业链联结机制，呈现出生态畜牧业大放异彩、高歌猛进、蓄势勃发的新景象。

走草场，访牧户，进帐篷，听民声。记者触摸巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的时代脉动，以期用“大与小”、“老与新”、“优与劣”三个辩证法，解码打造绿色有机农畜产品输出地的“果洛实践”。

抱团发展，“小”企业书写“大”文章

清晨的阳光洒在玛沁县城时，三江源有机产业园里，果洛州金草原有机牦牛肉加工有限公司负责人马良就忙开了。牲畜耳标的核准、识别、追溯，看似不起眼的二维码，扫码后便可知晓牛羊从出生到产品的所有信息。据果洛州农牧和科技局综合科奥金措介绍，这是果洛州首批认定的唯一集牛羊收购、屠宰、加工、储藏、销售为一体的大型全封闭式牛羊肉加工企业，年屠宰量达到牦牛、藏羊15000头(只)，年销售量达1500吨，年产值达到近1亿元。

虽然畜牧业是果洛的主导产业，在保护生态的前提下，本就牲畜占比不大的玛沁县，弱、小、散特征明显，注定无法在增量上着力，“先做大，再做强”是行不通的。如何与千变万化的市场有效对接?如何让牧民群众深度嵌入产业链中? (下转第七版)

从甘德“五个十万”说起

本报记者 洪玉杰

记者手记

走进甘德县，从县城赶往乡镇，从乡镇赶往村里，只为详细了解甘德县的“五个十万”实施方案。

何为甘德的“五个十万”?随着采访的深入，我们了解到，“五个十万”即：人工饲草地种植面积突破10万亩、年产饲草10万吨、标准化养殖基地存栏能力达到10万只、年出栏牛羊10万只、规模养殖

户养殖收入达到10万元。为实现畜牧业全面升级、牧区全面进步、牧民全面发展新目标，今年4月24日，甘德县根据实际，印发“五个十万”实施方案，力争到“十四五”末全面完成。初看此方案，感觉“土”味十足，细看，才深知此方案具有很强的针对性，甘德的“家底”翔实，总体思路和目标也是一目了然，现状的分析，针对的举措，以及保障措施，感觉“蓝图”很快就会变成眼前的“现实”。 (下转第七版)

青海:高质量构建文化遗产保护利用新格局

本报评论员 王菲菲 保护好、传承好文化遗产，对赓续历史文脉具有重要意义。7月1日，青海省发展和改革委员会发布消息，省发展改革委坚持“保护第一、传承优先”，加强顶层设计，加大资金投入，高质量构建文化遗产保护利用新格局，促进文化遗产活态传承与活化利用。

省发展改革委安排前期费180万元，支持编制长城、长征、黄河、长江国家文化公园建设保护规划，强化文化遗

产保护传承要素保障。印发《青海省黄河国家文化公园建设保护规划》，安排部署“调查黄河文化遗产资源、推进黄河重要文物修缮”等重点任务，推动黄河文化创造性转化、创新性发展和系统性保护。

大力实施文化保护传承利用工程，“十四五”以来，累计争取中央预算内投资3.4亿元，实施14个国家文化公园项目，高标准建设游客服务中心、旅游厕所、生态停车场等基础设施，突出地方

特色，注重环境改善，深入挖掘文化内涵和时代价值，提升中华文化重要标志吸引力和影响力。

聚焦重点文物保护和考古发掘关键领域，落实中央预算内投资1.3亿元，实施7个文物保护项目，完善保护管理、展示利用、配套服务设施，提升重要遗址遗迹考古能力和设施条件，更好满足考古标本储存、修复、研究等多种功能，持续增强不可移动文物保护能力，提高文物研究阐释和展示传播水平。

结束出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦国事访问，乘专机离开杜尚别

习近平回到北京

新华社北京7月6日电 7月6日下午，国家主席习近平结束出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦国事访问后乘专机回到北京。

蔡奇、王毅等陪同人员同机返回。新华社杜尚别7月6日电(记者 商洋 彭培根)当地时间7月6日上午，国家主席习近平结束对塔吉克斯坦的国事访问乘专机离开杜尚别回国。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙在议会会议上接见习近平主席，外长穆赫里丁到机场话别送行。

拉赫蒙向习近平赠送2014年以来三次访塔的照片，再次热烈祝贺习近平主席对塔吉克斯坦成功进行历史性国事访问。习近平指出，我这次访问期间，中塔两国元首进行了历史性会晤，将会引领未来很长时间内中塔新时代全面战略合作伙伴关系发展。我愿同

拉赫蒙总统一道，继续推动中塔关系开辟更加光明的未来。

赴机场途中，当地华侨华人和中资机构代表在道路两旁挥舞中塔两国国旗，祝贺习近平主席对塔吉克斯坦国事访问取得圆满成功。

蔡奇、王毅等陪同人员同机离开。当地时间7月5日晚，习近平还应邀同塔吉克斯坦总统拉赫蒙在杜尚别国宾馆进行了亲切友好的茶叙。

习近平向伊朗当选总统佩泽希齐扬致贺电

新华社北京7月6日电 7月6日，国家主席习近平致电马苏德·佩泽希齐扬，祝贺他当选伊朗伊斯兰共和国总统。

习近平指出，中伊友好交往源远流

长，建交半个多世纪以来，双边关系保持健康、稳定发展。面对纷繁复杂的地区和国际形势，中伊始终相互支持、同舟共济，不断巩固战略互信，稳步推进各领域交流合作，并就地区和国际事务

保持良好沟通和协调，既造福了中伊人民，也为促进地区和世界和平稳定作出积极贡献。我高度重视中伊关系发展，愿同总统先生一道努力，引领中伊全面战略伙伴关系向纵深推进。

第二十三届环青海湖国际公路自行车赛隆重开幕

陈刚宣布开幕 吴晓军致辞

本报讯(记者 李欣 石成祝)7月6日上午，2024“中国工商银行杯”第二十三届环青海湖国际公路自行车赛在青海体育中心隆重开幕。省委书记、省人大常委会主任陈刚宣布开幕，省委副书记、省长吴晓军致辞。

省领导王卫东、刘同德、何录春、王海红、王振昌、朗杰，国家体育总局自行车击剑运动管理中心主任孙为民、中央广播电视总台体育青少节目中心副主任马政、中国工商银行总行办公室副主任王正敏出席开幕式。

吴晓军在致辞中代表青海省委省政府和600万青海各族人民，向各位来宾、运动员、教练员、裁判员和新闻界朋友表示欢迎，向国际自行车联盟、国家体育总局、中央广播电视总台和社会各界的关心支持表示感谢。他说，23年来，环湖赛始终秉承绿色、人文、和谐、

体验的主题，传承更快、更高、更强的精神，坚持专业化、市场化、国际化定位，传播体育竞技勇于超越的价值追求，彰显高原儿女奋勇争先的时代风貌，知名度、美誉度不断提升，影响力、传播力日益广泛，已成为世界公路自行车赛事响

亮品牌。我们将深入学习贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神，促进体育赛事与生态保护、文化旅游、交流合作深度融合，努力把环湖赛办出新高度、赋予新内涵。以赛为媒，让大家尽情领略山宗水源、大美青海的无限魅力，共同奔赴一场三江之源的仲夏之梦。以赛为媒，让大家共享绿色低碳循环发展成果，为高质量发展注入新动能。以赛为媒，让大家尽情体验自行车运动的速度与激情，共同打造体育的盛会、人民的节日。希望大家在绿色低碳运动中，融入自然生态、感悟高原文化、

弘扬体育精神、促进交流合作。

开幕式宣读国际自行车联盟主席大卫·拉帕蒂安的贺辞。他说，二十多年来，环青海湖国际公路自行车赛一直以其穿越中国青海的绝美路线让参赛选手和观众们充满期待和喜悦，也凭借圆满成功举办的举办和卓越的品质，晋升为国际自行车联盟职业系列赛主要赛事之一。作为一项传统的爬坡类自行车赛，本届参赛选手将爬升至海拔3906米的高度，这对于所有参赛选手来说无疑是一项巨大的挑战，所有观看比赛的车迷们将欣赏到一场精彩非凡的自行车运动盛宴。

开幕式上，来自四大洲13个国家22支车队的手车代表骑着自行车登台亮相，赢得现场一片欢呼。运动员代表和裁判员代表宣誓，随后举行了精彩纷呈的文艺演出。



7月6日，第二十三届环湖赛在青海体育中心隆重开幕。

本报记者 王湘琳 摄

共赴三江之源仲夏之梦 共享绿色低碳发展成果

本报评论员

浓情盛夏，在青海高原最美的季节，在全省上下深入贯彻落实习近平总书记考察青海重要讲话精神之际，由国家体育总局、中央广播电视总台、青海省人民政府共同主办的2024“中国工商银行杯”第二十三届环青海湖国际公路自行车赛在西宁拉开帷幕。

环湖赛作为世界海拔最高、难度最大的公路自行车赛，已经走过23载征程。23年来，环湖赛始终秉承绿色、人文、和谐、体验的主题，传承更快、更高、更强的精神，以展示青海形象的高度、延伸绿色发展的深度、拓宽

生态友好的广度、提升人民幸福的温度、深化体育的盛会、人民的节日内涵，坚持专业化、市场化、国际化定位，传播体育竞技勇于超越的价值追求，彰显了高原儿女奋勇争先的时代风貌；环湖赛的知名度、美誉度不断提升，影响力、传播力日益广泛，已成为全国乃至世界公路自行车赛事响亮品牌。

掀起青海湖、三江源、坎布拉、天境祁连、百里油菜花海处处鬼斧神工、壮美胜景的神秘面纱，大美青海，不仅是“三江之源”“中华水塔”，还拥

有世界上独有的生态、文化、旅游、体育资源，有最美颜值。当运动健儿们穿梭在“大美青海”“皇冠上的蓝宝石”的青海湖、碧波荡漾的盐湖，驶过苍凉雄浑的戈壁滩、巍峨耸峙的达坂山……骑手们尽情感受比赛魅力，在拥抱自然、拥抱绿色、领略青海高原的自然风光中必将对习近平总书记“重中之重是把三江源这个‘中华水塔’守护好，保护生物多样性，提升水源涵养能力”的谆谆嘱托有清晰的感悟，也必将对青海坚持生态保护作为最大责任留下生动、深刻的印象。(下转第三版)

组版编辑 旋娟

第25届中国·青海绿色发展投资贸易洽谈会

距开幕还有4天

环湖观潮涌

环湖听新音

见今日 5、6 版